

Секция «История»

**Военно-исторические материалы по Восточно-Прусской операции 1914 г.,
использованные А.И. Солженицыным в романе «Август Четырнадцатого»**

Шепель Алексей Сергеевич

Кандидат наук

Санкт-Петербургский государственный университет, Исторический факультет,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: shepelspb@mail.ru

А.И. Солженицын использовал множество опубликованных и хранящихся в архивах документов, оперативно-стратегических очерков, военно-исторических исследований и мемуаров, посвящённых Восточно-Прусской операции 1914 г., для создания романа «Август Четырнадцатого». Подавляющее большинство этих материалов привлекались писателем ради того фактического материала, который помогал ему точнее воссоздавать действия штабов или подразделений 2-й армии генерала А.В. Самсонова. В докладе рассматриваются некоторые из таких материалов, использованных писателем в романе. В историографии, посвящённой роману А.И. Солженицына «Август Четырнадцатого», названы многие военно-исторические, мемуарные и документальные материалы, использованные писателем в военных главах произведения, но справедлив и тот факт, что не то что их аналитического исследования и сопоставления с текстом «Августа Четырнадцатого», но даже серьёзного научного сопоставления хотя бы одного из них с текстом романа до появления монографии автора доклада ещё не предпринималось [1].

Источники и литература

1. Шепель А. Роман А.И. Солженицына «Август Четырнадцатого»: работа писателя с военно-историческими материалами. Saarbrücken, 2012. — 277 с.